
大学卒業後、経営コンサルティング会社、
企業調査会社の調査部門、企画部門、シン
クタンク部門に勤務し、延べ5,000社以上
の企業ヒアリング実績を有する。2014年 4
月、近畿大学経営学部に着任。その他中央
省庁および地方自治体などの各種委員を歴
任している

▶中小機構が発行している
『事業承継支援マニュアル』
と『中小企業経営者のため
の事業承継対策』

特
集
１今

こ
そ

考
え
た
い

事
業
承
継

将
来
の
事
業
存
続
に
課
題
や
悩
み
を
抱
え
て
い
る
企
業
は
非
常
に
多
い
。
特
に
親
族

に
後
継
者
が
い
な
い
中
小
企
業
の
悩
み
は
深
い
。
承
継
問
題
を
先
送
り
す
る
こ
と
は
、

取
引
先
と
の
信
用
問
題
、
従
業
員
の
雇
用
不
安
へ
と
つ
な
が
り
か
ね
な
い
。
今
号
は
、

後
継
者
選
び
、Ｍ
＆
Ａ
事
情
な
ど
、最
新
の
事
業
承
継
の
事
例
を
レ
ポ
ー
ト
し
て
い
く
。
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事
業
承
継
に
は
５
年
以
上
か
か
る
こ
と

が
多
い
こ
と
を
考
え
る
と
、
ち
ょ
っ
と

危
機
的
な
状
況
に
な
っ
て
い
る
わ
け
で

す
。
こ
れ
を
見
て
も
今
す
ぐ
事
業
承
継

の
準
備
を
始
め
る
必
要
が
あ
る
と
い
う

こ
と
が
お
分
か
り
い
た
だ
け
る
か
と
思

い
ま
す
。

─
─
で
は
、
事
業
承
継
の
た
め
に
は
、

ま
ず
何
を
す
る
べ
き
な
の
で
す
か
？

松
本　

ま
ず
考
え
る
必
要
が
あ
る
の

は
、
５
Ｗ
１
Ｈ
の
う
ち
の
３
つ
の
Ｗ
。
一

つ
目
は「
Ｗ
ｈ
ｏ
」。「
誰
が
」承
継
す
る
か
。

親
族
な
の
か
親
族
外
な
の
か
、
親
族
な

松本 誠一氏
近畿大学経営学部キャリア・マネジメント学科 准教授

　

中
小
企
業
は
、
い
つ
か
ら
事
業
承
継

を
考
え
始
め
る
べ
き
な
の
か
、
承
継
に

は
ど
の
よ
う
な
形
が
あ
る
の
か
、
何
を

す
れ
ば
い
い
の
か
─
─
な
ど
に
つ
い
て
、

企
業
・
業
界
分
析
、
知
的
資
産
経
営
、

組
織
間
関
係
な
ど
を
テ
ー
マ
に
研
究
を

し
て
い
る
近
畿
大
学
経
営
学
部
キ
ャ
リ

ア
・
マ
ネ
ジ
メ
ン
ト
学
科
の
松
本
誠
一
准

教
授
に
話
を
聞
い
た
。

ま
ず
考
え
る
の
は
３
つ
の
「
Ｗ
」

─
─
ま
ず
最
初
に
、
中
小
企
業
の
場
合
、

事
業
承
継
は
い
つ
か
ら
考
え
始
め
る
べ

き
な
の
で
し
ょ
う
か
？

松
本　

い
つ
か
ら
と
い
う
よ
り
、
で
き

る
だ
け
早
く
か
ら
と
い
う
の
が
原
則
で

す
。
経
営
者
の
重
要
な
役
割
の
一
つ
が

後
継
者
を
育
て
る
こ
と
。
企
業
が
持
続

的
に
成
長
し
て
い
く
た
め
に
は
、
自
分

に
も
し
何
か
あ
っ
た
場
合
に
は
い
つ
で

も
誰
か
に
バ
ト
ン
タ
ッ
チ
で
き
る
く
ら

い
に
し
て
お
か
な
け
れ
ば
い
け
ま
せ
ん
。

事
業
承
継
に
は
ど
の
企
業
で
も
５
〜
10

年
か
か
り
ま
す
（
表
１
参
照
）。
で
す
か

ら
、
自
分
が
事
業
を
受
け
継
い
だ
時
点

で
、
も
う
次
の
後
継
者
の
こ
と
を
考
え

て
お
く
べ
き
。
事
業
承
継
を
考
え
始
め

る
の
に
早
過
ぎ
る
と
い
う
こ
と
は
な
い

の
で
す
。

　

た
だ
、
実
態
は
ど
う
か
と
い
う
と
、

な
か
な
か
そ
う
で
き
て
い
な
い
企
業
が

多
い
。
表
２
を
見
る
と
分
か
る
よ
う
に
、

「
後
継
者
の
決
定
の
有
無
」
と
い
う
点
に

お
い
て
、
経
営
者
が
60
代
に
な
っ
て
も

ま
だ
後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
な
い
と
こ

ろ
が
３
割
以
上
も
あ
る
（
中
小
企
業
基

盤
整
備
機
構
「
事
業
承
継
実
態
調
査
」）。

1 年くらい前
2.5％

無回答 5.6％
その他 2.9％

帝王学として
早い時期から 9.2％

5～10年くらい前
29.4％

2～3年くらい前
25.6％

5年くらい前
24.8％

n＝2,489

表１

表2

事業承継には5年以上かかることが多い

60代になっても後継者が決まっていない
企業が3割超

出典：	事業承継実態調査（中小企業基盤整備機構 平成23年3月実施）より「現経営者が考える後継者育成に必
要な期間」「後継者決定の有無」

全体 n＝2,489

20 歳代以下 n＝7

30 歳代 n＝106

40 歳代 n＝376

50 歳代 n＝695

60 歳代 n＝931

70 歳代 n＝282

80 歳代以上 n＝47

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

29.6 22.3 47.1 1.0

5.7 8.5 84.9 0.9

4.8 13.3 81.6 0.3

16.8 24.9 56.8 1.4

42.1 25.0 32.0 0.9

57.8 22.0 18.8 1.4

63.8 23.4 10.6 2.1

42.9 57.1

決まっている 予定者がいる 決まっていない 無回答

ポ
イ
ン
ト
は
〝
誰
が
〟〝
何
を
〟

〝
い
つ
〟
を
決
め
る
こ
と

今こそ考えたい事業承継
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